

Περιεχόμενα

1. ΜΕ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΡΧΗ	ΠΡΩΙΝΑ ΝΕΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 31/01 / ₂₀₂₃ σελ.6
2. Η ΙΤΑΛΙΑ ΣΤΗ ΣΚΙΑ ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΓΗΡΑΝΣΗΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 01/02/ ₂₀₂₃ σελ.10
3. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 100 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 01/02/ ₂₀₂₃ σελ.21,22

1. ΜΕ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

Μέσο: ΠΡΩΙΝΑ ΝΕΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .31/01/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .01/02/2023

Σελίδα: 6



Με το Σύλλογο Πολυτέκνων η Δημοτική Αρχή



Στα γραφεία του Συλλόγου Πολυτέκνων βρέθηκε ο Δήμαρχος Αρταίων Χρήστος Τσιρογιάννης, συνοδευόμενος από τον Αντιδήμαρχο Κοινωνικής Μέριμνας Παναγιώτη Γαλάνη.

Η δημοτική αρχή έχοντας όλα αυτά τα χρόνια μια αγαστή και εποικοδομητική συνεργασία με τον Σύλλογο και τους ανθρώπους του, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του Συλλόγου Πολυτέκνων, κ.Παναγιώτη Κομπογιάννη και τα μέλη του Δ.Σ του Συλλόγου, σε μια συζήτηση εφ' όλης της ύλης.

Η συνάντηση περιστράφηκε γύρω από τους τρόπους με τους οποίους μπορεί η Δημοτική Αρχή να στηρίξει ακόμη περισσότερο τους πολύτεκνους. Ήδη, η Δημοτική Αρχή έχει προχωρήσει σε μειώσεις λογαριασμών ΔΕΥΑΑ 50%, μειώσεις 30% στα δημοτικά τέλη, ενώ μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου παρέχει ουσιαστική στήριξη, σε πολύτεκνες οικογένειες που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες.

Όπως σημείωσε ο Δήμαρχος κ.Τσιρογιάννης «Εκπροσωπείτε ένα πολύ σημαντικό κοινωνικό θεσμό, σας θαυμάζουμε για τη πίστη και τις αντοχές σας», με τον Αντιδήμαρχο Παναγιώτη Γαλάνη να συμπληρώνει πως « με τις υπηρεσίες του Δήμου είμαστε έτοιμοι να σας στηρίξουμε αλλά και να προωθήσουμε ζητήματα που σας αφορούν ευρύτερα».



The New York Times

Η Ιταλία στη σκιά υπογεννητικότητας και γήρανσης

Του ΤΖΕΪΣΟΝ ΧΟΡΟΒΙΤΖ

Κάτω από μία στέγη φέρνει το δημογραφικό πρόβλημα της Ιταλίας το καινοτόμο πρόγραμμα «Ηλικιωμένοι και Παιδιά Μαζί» του δήμου της Πιατσέντσα, που ενθαρρύνει ηλικιωμένους να έρχονται σε επαφή με παιδιά σε οίκους ευγηρίας προκειμένου οι νέοι να συμφιλιώνονται με την παρουσία ηλικιωμένων.

Ο ιταλικός πληθυσμός συρρικνώνεται με τον ταχύτερο ρυθμό στον δυτικό κόσμο, υποχρεώνοντας τη χώρα να προσαρμοστεί, με το φαινόμενο της αύξησης των ηλικιωμένων να είναι γνωστό και ως «αργυρό τσουνάμι». Από την άλλη, η δραστική μείωση των γεννήσεων έκανε την πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι να πει ότι η Ιταλία είναι καταδικασμένη να εξαφανισθεί εφόσον δεν αλλάξει κάτι.

Η κυβέρνηση ενέκρινε στις αρχές του μήνα τη «Συμφωνία για την Τρίτη Ηλικία», με στόχο τη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού και του συστήματος υγείας προκειμένου να αντιμετωπισθεί η πληθυσμιακή έκρηξη ηλικιωμένων. «Αντιπροσωπεύουν την καρδιά της κοινωνίας, ένα ζωντανό αρχείο γνώσης, παραδόσεων και πολύτιμης σοφίας», είπε η πρωθυπουργός, υπογραμμίζοντας ότι ο νέος νόμος δεν θα επιτρέπει την περιθωριοποίηση και το «παρκάρισμα» ηλικιωμένων σε ιδρύματα.

Ο Κριστιάνο Γκόρι, μέλος οργάνωσης που εισηγήθηκε τον νόμο, λέει ότι το νομοσχέδιο – δημιουργημα της προηγούμενης κυβέρνησης του Μάριο Ντράγκι– φιλοδοξεί να διορθώσει «ένα διοικητικό χάος αλληλοκαλυπτόμενων αρμοδιοτήτων», όπως χαρακτηριστικά λέει. Οι ηλικιωμένοι Ιταλοί θα ενθαρρύνονται εφεξής να ζουν στο σπίτι τους με κρατική υποστήριξη. «Το

Η χώρα βιώνει το «αργυρό τσουνάμι» και, όντας η πρώτη σε συρρίκνωση πληθυσμού σε όλο τον δυτικό κόσμο, απειλείται με αφανισμό.

κύριο πρόβλημα είναι η έλλειψη κεφαλαίων», λέει ο Γκόρι, που ελπίζει ότι η κυβέρνηση Μελόνι θα τηρήσει τις δεσμεύσεις της για στήριξη των οικογενειών. Η πρωθυπουργός, που ήταν έγκυος κατά τη διάρκεια παλαιότερης προεκλογικής της εκστρατείας, αντιμετωπίζει όμως επικρίσεις για την πολιτική μηδενικής μετανάστευσης του κόμματός της. Με τις δηλώσεις της για αντικατάσταση πληθυσμών, η Μελόνι πλήττει το δημογραφικό μέλλον της χώρας.

Την ίδια ώρα, γραφειοκρατικά εμπόδια έχουν καθυστερήσει



Το πρόγραμμα «Ηλικιωμένοι και Παιδιά Μαζί» του δήμου της Πιατσέντσα ενθαρρύνει ηλικιωμένους να έρχονται σε επαφή με παιδιά σε οίκους ευγηρίας, ώστε οι νέοι να συμφιλιώνονται με την παρουσία ηλικιωμένων.

φιλόδοξο πρόγραμμα κόστους 3 δισ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης για την κατασκευή νηπιαγωγείων και παιδικών σταθμών σε όλη την Ιταλία. Τα κεφάλαια αυτά επρόκειτο να χρηματοδοτήσουν τη δημιουργία 1.857 παιδικών σταθμών και 333 νηπιαγωγείων. «Αν η Ιταλία δεν σοβαρευτεί και δεν αρχίσει να ενθαρρύνει οικογένειες και εργαζόμενες μητέρες να κάνουν παιδιά, θα παραμείνει για πάντα μια γερασμένη χώρα», λέει ο Αλεσάντρο Ροσίνα, συγγραφέας του βιβλίου «Δημογραφική Ιστορία της Ιταλί-

ας». Ο συνδυασμός του χαμηλού ποσοστού γεννήσεων, της φυγής νέων επαγγελματιών και οικογενειών, της περιορισμένης μετανάστευσης και του αυξημένου προσδόκιμου ζωής αποτελεί δημογραφική καταστροφή, σύμφωνα με τον Ροσίνα.

Ορισμένες περιφέρειες της χώρας προσπαθούν να αντιστρέψουν τη δημογραφική βόμβα ωθώντας τους ηλικιωμένους να παραμένουν στην αγορά εργασίας προκειμένου να συνεχίσουν να εισφέρουν στο ασφαλιστικό σύστημα και να είναι ανεξάρτητοι.

ELISABETTA ZAVOLI / THE NEW YORK TIMES

ELISABETTA ZAVOLI / THE NEW YORK TIMES

3. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 100 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .01/02/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .01/02/2023

Σελίδα: 21



Προκαταβολή για εκκρεμείς επικουρικές

Θα δοθεί έως τις 15 Μαρτίου αναδρομικά από την υποβολή της αίτησης

Αναδρομικά και αυτόματα με τη μορφή προκαταβολής θα καταβάλει ο ΕΦΚΑ έως τις 15 Μαρτίου τμήμα των εκκρεμών επικουρικών συντάξεων. Η προκαταβολή θα είναι 100 ευρώ ανά μήνα, ωστόσο για κάποιους λίγους που περιμένουν ακόμη και πέντε χρόνια την έκδοση της επικουρικής, το ποσό της αναδρομικής προκαταβο-

λής μπορεί να φθάσει και να ξεπεράσει τις 6.000 ευρώ. Το μέτρο αφορά ασφαλισμένους που έχουν υποβάλει αίτηση για τη λήψη επικουρικής σύνταξης, γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου πριν από την 1η Ιουλίου 2022 και για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση κύριας σύνταξης. Ειδικά για τις επικουρικές συντάξεις λόγω γήρατος, ο αιτών

θα πρέπει να έχει συμπληρώσει κατ' ελάχιστον 15 έτη επικουρικής ασφάλισης (ή 4.500 ημέρες επικουρικής ασφάλισης). Τη σχετική διάταξη αναμένεται να καταθέσει ως τροπολογία στη Βουλή ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης, προκειμένου τα ποσά να καταβληθούν στα μέσα του επόμενου μήνα. **Σελ. 22**



Η προκαταβολή θα είναι 100 ευρώ ανά μήνα, ωστόσο για κάποιους λίγους που περιμένουν ακόμη και πέντε χρόνια την έκδοση της επικουρικής το ποσό μπορεί να φθάσει και να ξεπεράσει τις 6.000 ευρώ.

INTIME

3. ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 100 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 01/02/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 01/02/2023

Σελίδα: 22



Προκαταβολή για εκκρεμείς επικουρικές έως 15 Μαρτίου

Αναδρομικά 100 ευρώ για κάθε μήνα από τότε που υποβλήθηκε η αίτηση

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Εως τις 15 Μαρτίου, αναδρομικά και αυτόματα, θα καταβάλει ο ΕΦΚΑ εν είδει προκαταβολής τμήμα της επικουρικής, που ξεκινάει από 100 ευρώ, μπορεί όμως και να ξεπερνάει τις 6.000 ευρώ, σε συνταξιούχους που αναμένουν ακόμη και χρόνια την έκδοση της επικουρικής τους σύνταξης.

Το μέτρο αφορά ασφαλισμένους που έχουν υποβάλει αίτηση για τη λήψη επικουρικής σύνταξης, γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου, πριν από την 1η Ιουλίου 2022 και για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση κύριας σύνταξης.

Ειδικά για τις επικουρικές συντάξεις λόγω γήρατος, ο αιτών θα πρέπει να έχει συμπληρώσει κατ' ελάχιστον 15 έτη επικουρικής ασφάλισης (ή 4.500 ημέρες επικουρικής ασφάλισης). Τη σχετική διάταξη αναμένεται να καταθέσει ως τροπολογία στη Βουλή ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης, προκειμένου τα ποσά να καταβληθούν στους εν αναμονή συνταξιούχους στα μέσα του επόμενου μήνα.

Αναλυτικά, μιλώντας χθες στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ ο κ. Χατζηδάκης αποκάλυψε ότι η

προκαταβολή θα χορηγηθεί έως τις 15 Μαρτίου 2023 –χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ενέργεια από πλευράς του δικαιούχου– και ισχύει με 100 ευρώ για κάθε μήνα καθυστέρησης της έκδοσης της επικουρικής σύνταξης, για επικουρικές συντάξεις γήρατος. Η προκαταβολή ορίζεται στα 50 ευρώ για επικουρικές συντάξεις λόγω αναπηρίας, καθώς και για τον επιζώντα σύζυγο που ζητεί να του χορηγηθεί επικουρική σύνταξη λόγω θανάτου. Με άλλα λόγια, εάν κάποιος που πληροί τις προϋποθέσεις περιμένει ένα χρόνο να πάρει την επικουρική σύνταξη λόγω γήρατος, θα εισπράξει έως τα μέσα Μαρτίου εφάπαξ ποσό 1.200 ευρώ (100 ευρώ επί 12 μήνες αναμονής), εάν περιμένει δύο χρόνια 2.400 ευρώ κ.ο.κ.

Με δεδομένο μάλιστα ότι υπάρχουν συνταξιούχοι που αναμένουν την έκδοση της επικουρικής τους ακόμη και πάνω από 5 χρόνια, εύκολα καταλαβαίνει κανείς στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν –κάποιοι λίγοι– συνταξιούχοι που θα πάρουν ακόμη και 6.000 ευρώ. Το μέτρο εκτιμάται ότι αφορά περίπου 40.000 συνταξιούχους. Υπάρχουν βέβαια τουλάχιστον άλλοι 40.000 που βάσει του προγραμματισμού θα δουν τη σύνταξη τους να εκδι-



Εάν κάποιος πληροί τις προϋποθέσεις και περιμένει για παράδειγμα ένα χρόνο να πάρει την επικουρική σύνταξη λόγω γήρατος, θα εισπράξει έως τα μέσα Μαρτίου εφάπαξ ποσό 1.200 ευρώ (100 ευρώ επί 12 μήνες αναμονής), εάν περιμένει δύο χρόνια 2.400 ευρώ κ.ο.κ.

Αφορά όσους έχουν υποβάλει αίτηση πριν από την 1η Ιουλίου 2022 και έχει εκδοθεί η κύρια σύνταξη.

δεταί έως τα τέλη Φεβρουαρίου. Αυτός είναι ο προγραμματισμός του ΕΦΚΑ για τις περίπου 83.000 ληξιπρόθεσμες επικουρικές συντάξεις για τις οποίες έχει ήδη εκδοθεί η κύρια σύνταξη.

Συγκεκριμένα, ερωτώμενος ο κ. Χατζηδάκης για το πόσοι είναι οι δυνητικά ωφελούμενοι από το μέτρο της προκαταβολής σύνταξης και στις επικουρικές, σημείωσε ότι οι ληξιπρόθεσμες επικουρικές συντάξεις για τις οποίες έχει εκδοθεί ήδη απόφαση κύριας σύνταξης είναι περίπου 80.000. Από αυτές περί 40.000 αναμένεται να έχουν

εκδοθεί έως το τέλος Φεβρουαρίου. Και αυτό διότι –όπως εξήγησε– λόγω των πρωτοβουλιών που έχουν αναληφθεί, όπως η εισαγωγή αυτοματοποιημένων διαδικασιών και ψηφιακών εργαλείων, η μαζική ανάληψη φακέλων ληξιπρόθεσμων επικουρικών συντάξεων από τους εισηγητές που μέχρι πρότινος εξέδιδαν κύριες συντάξεις καθώς και η λειτουργία ειδικού Πύργου Ελέγχου και για τις επικουρικές συντάξεις, αναμένεται μεγάλη επιτάχυνση του ρυθμού απονομής επικουρικών συντάξεων από 9.000 - 10.000 τον μήνα πέρυσι, σε 20.000 τον μήνα για το διήμερο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2023. Επομένως, η προκαταβολή εκτιμάται ότι θα αφορά περίπου 40.000 ασφαλισμένους. Σύμφωνα με τον υπουργό, το ποσό της προκαταβολής θα είναι εφάπαξ, διότι και σε αυτές τις περιπτώσεις η απόφαση για την απονομή της επικουρικής σύνταξης

αναμένεται να εκδοθεί έως το καλοκαίρι.

Στο πλαίσιο αυτό προωθείται και νέα παρέμβαση για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του μηχανισμού έκδοσης των επικουρικών συντάξεων με διαδικασία fast track που έχει ήδη θεσπιστεί με το άρθρο 48 του Ν. 4921/2022. Συγκεκριμένα, οι επικουρικές συντάξεις θα εκδίδονται από τον τελευταίο πρώην φορέα στον οποίο υπαγόταν ο συνταξιούχος, όταν πρόκειται για συνταξιούχους που έχουν 15 έτη επικουρικής ασφάλισης (4.500 ημέρες) εφόσον έχουν ηλικία 67 ετών ή το σύνολο ή μέρος της επικουρικής τους ασφάλισης έχει διανυθεί στο πρώην ΕΤΕΑΜ (Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών) ή σε φορείς επικουρικής ασφάλισης που είχαν ενταχθεί σε αυτό. Το μέτρο αυτό εκτιμάται ότι θα απλουστεύει και θα επιταχύνει τη διαδικασία έκδοσης σύνταξης.

Επιτάχυνση διαδικασιών

Γκάτζ πατούν οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ με στόχο την έκδοση των πάνω από 80.000 ληξιπρόθεσμων αιτήσεων για τη λήψη επικουρικής σύνταξης, με στόχο εντός των επόμενων μηνών, την έκδοση 20.000 αιτήσεων τον μήνα, έναντι περίπου 10.000 αιτήσεων το προηγούμενο διάστημα. Έτσι, μετά την επίτευξη του στόχου για δραστικό περιορισμό των ληξιπρόθεσμων κύριων συντάξεων ο υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης θέτει ως νέο στόχο την ολοκλήρωση της διαδικασίας και για τις επικουρικές, με τις καθυστερήσεις να φτάνουν έως και τα 5 ή σε ακραίες περιπτώσεις και τα 7 έτη. Το χρονοδιάγραμμα προβλέπει την έκδοση των νέων αιτήσεων, με τη διαδικασία fast track, σε 3 μήνες από την έκδοση της κύριας, γεγονός που σημαίνει ότι οι νέοι συνταξιούχοι θα λαμβάνουν, εφόσον ο στόχος επιτευχθεί, κύρια και επικουρική σύνταξη το αργότερο μέσα σε 6 μήνες. Όσον αφορά τις ληξιπρόθεσμες αιτήσεις, εκτιμάται ότι στο τέλος του πρώτου τριμήνου θα έχει αποδοθεί το 80% των επικουρικών συντάξεων, με την εκκαθάρισή τους να υπολογίζεται στο τέλος της άνοιξης. Να σημειωθεί ότι με βάση τα τελευταία στοιχεία του 2022, στο Δημόσιο οι εκκρεμότητες ανέρχονται σε περίπου 40.000, εκ των οποίων οι 32.000 ληξιπρόθεσμες, ενώ στο επικουρικό του τ. ΕΤΕΑΜ οι εκκρεμότητες ήταν κοντά στις 65.000, εκ των οποίων πάνω από 50.000 ληξιπρόθεσμες.